
Ata da reunião ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em

Biodiversidade e Evolução, Instituto de Biologia da Universidade Federal da

Bahia, realizada em 09 de outubro de 2023.

Em nove de outubro de dois mil  e vinte e três,  à s 14 horas,  no salão nobre do

Instituto de Biologia, realizou-se reunião ordiná ria do Programa de Pó s-Graduação

em  Biodiversidade  e  Evolução  (PPGBioEvo)  com  a  presença  dos  professores

Alessandra Selbach Schnadelbach, Angela Maria Zanata, Bianca Denise Barbosa da

Silva,  Rô mulo  Barroso  e  Marcelo  Felgueiras  Napoli  e  Rodrigo  Johnson,  dos

representantes  discentes  Luana  de  Melo  Carvalho  e  Indyaris  Martins,  sob  a

presidência  da  coordenadora  do  Programa,  profa.  Vanessa  Rodrigues  Paixão-

Cô rtes. A profa.  Elizabeth G. Neves justificou sua ausência.  Estiveram presentes,

como ouvintes, o professor Adolfo Ricardo Calor e as discentes Luana Carvalho,

Alice Mattedi da Silva e Ananda Faislon .

Contabilizado o quó rum, a reunião teve início com os seguintes pontos de pauta: 1-

Informes; 2- Plano de ações do planejamento estratégico do PPGBioEvo; 3-

Workshop de Autoavaliação do PPGBioEvo 2023, 4- Solicitações de docentes

e discentes; 5- Revisão e Institucionalização das Comissões; 6- Seleção 2024-

1;  7-  Prorrogação dos Editais  PPGBioEvo 005/2023 e 006/2023;  8-  O que

ocorrer. 

No  ponto 1,  informes,  a  profa.  Vanessa  informou  que  (i)  O  PPGBioEvo  foi

contemplado  com  uma  bolsa  de  doutorado  do  GRUPO  DE  COOPERAÇÃ O

INTERNACIONAL  DE  UNIVERSIDADES  BRASILEIRAS  -  GCUB.  A  bolsa  será

destinada à  candidata  ao curso de doutorado,  Nathalia  Celeste Barroso Chavez,

selecionada  com  projeto  adequado  à  linha  do  Prof.  Adolfo  Ricardo  Calor;  (ii)

comunicamos  ao  servidor  Regivaldo  Costa  (do  Nú cleo  Administrativo)  que

estamos  sem  representante  do  corpo  técnico-administrativo  no  colegiado

PPGBioEvo desde a transferência da servidora Lívia Matos do Instituto de Biologia,

e  solicitamos  que  que  novos(as)  representantes  (titular  e  suplente)  fossem

indicados(as);  (iii)  O  docente  Rafael  Farias,  do  IBio  -  UFBA,  solicitou

credenciamento no PPG BioEvo, que será  incluído como ponto de pauta em uma

pró xima reunião; (iv) Sobre o Seminá rio de Meio Termo CAPES: - Ficha 2025-2028

ficará  pronta em março/24, basicamente a mesma ficha com algumas adaptaçõ es; -

Panorama da Biodiversidade dados de 2021 e 2022 pú blicos, disponíveis no Coleta



(sucupira)  e  Observató rio  (sucupira-beta):  136  PPGs,  50  no  sudeste,  31  no

nordeste, 24 no sul, 16 no norte, 15 no centro-oeste; Docentes: 57% homens, 43%

mulheres; Discentes: 45% homens, 55% mulheres; Coordenadores: 60% Homens,

40% Mulheres; PQ-CNPq: 71% Homens, 29% Mulheres; 17.526 produçõ es (sendo

12.799 artigos em perió dicos) em 2022; menor do que a média pré -pandemia; em

2021 foi  19.720;  29% da produção em A1,  23% A2, 13% A3, 16% A4 (2021 +

2022); ~ 80% estrato superior; - Sobre planejamento estratégico e autoavaliação; -

Apresentação  dos  quesitos  de  avaliação  com  base  na  ficha  de  avaliação,  com

destaque para a ênfase na formação discente como foco principal; - Mudança de

foco da CAPES, que agora se concentrará  em acompanhar como a autoavaliação

está  sendo  realizada  pelos  PPGs,  incluindo  procedimentos  e  instrumentos

utilizados no processo. A autoavaliação e o planejamento deste quadriênio no item

1.3 e o planejamento dos 2 pró ximos quadriênios no item 1.4; Houve uma reunião

com  representantes  da  CAPES,  incluindo  a  presidente  da  CAPES;  -  Profa.  Dra.

Mercedes Bustamante:  Algumas questõ es abordadas incluíram: Congelamento da

avaliação  devido  ao  Termo  de  Autocomposição  CAPES-MPF;  Relevância  da

extensão na pó s-graduação e planejamento de futuros apoios; Não haverá  aumento

no orçamento da CAPES em 2024; Possibilidade de retomar o remanejamento de

bolsas e o financiamento dos PPGs nota 3; Continuidade do Programa Nacional de

Pó s-Doutorado (PNPD) cursos nota 5 só  receberão em 2024;  Discussão sobre a

cooperação  entre  PPGs,  reestruturação  Minter/Dinter  e  compartilhamento  de

docentes; Gastos em ciência e tecnologia, incluindo a aquisição de informaçõ es e

pagamento de APCs (100 milhõ es de dó lares); - Quesito "Impacto na Sociedade",

com ênfase em inovação, visibilidade e internacionalização. Foram discutidos itens

de avaliação, como o cá lculo do PROMPT e do FWCI. Também foram apresentados

exemplos  de  impacto  social  em PPGs  específicos,  destacando  a  importância  de

considerar diferentes dimensõ es e particularidades regionais. No ponto 2, Plano

de  ações  do  planejamento  estratégico  do  PPGBioEvo,  o  prof.  Adolfo

(coordenador  da  C10)  apresentou  a  planilha  disponível  em

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1ELjKdJz6vZNABJz3w-9g9e-

3yWWxTMbz/edit?usp=drive_web&ouid=116375168013563651166&rtpof=true,

com a proposição de açõ es para os anos de 2023 e 2024, a partir dos objetivos

estratégicos  do  Programa,  e  incluindo  as  metas  a  serem  alcançadas  para  cada



diretriz.  O planejamento será  lido pelos membros do colegiado e será  aprovado,

ponto a ponto, através de consulta por formulá rio Google. No ponto 3, Workshop

de  Autoavaliação  (WWA)  do  PPGBioEvo  2023,  o  prof.  Adolfo  apresentou  a

programação do evento: 

30/11 [Foco na atuação docente - Sugestão Colegiado]

9h00 - Conversa com os docentes - Sugestão Colegiado

30/11 [Foco na Formação]

13h00 - Abertura e status (Seminá rio de Meio Termo): Coordenação

14h00 - Plano de açõ es: C10

14h30 - Avaliação dos componentes: Representante estudantil

15h45 - Reunião discentes e avaliadores externos

16h30 - Intervalo do cafezinho

17h00 - Reunião docentes e avaliadores externos

01/12 [Foco no Programa e Impacto Social]

14h00 - Síntese do 1o dia: Coordenação

14h30 - Apresentação das servidoras TAE

15h00 - Apresentação das comissõ es

16h30 - Intervalo do cafezinho

17h00 - Plano de açõ es, adequaçõ es necessá rias: C10

17h30 - Avaliadores externos

18h30 - Coquetel

Avaliadoras/es: CAPES - Paulo Santos (UFPE) ou Isabela Galarda Varassin (UFPR,

já  participou  de  nosso  WAA)  ou  Adriano  Melo  (UFRGS,  já  foi  avaliador  dos

relató rios  na  PROPG-UFBA)  ou  André  Morgado  Esteves  (UFPE)  (sugestão  do

colegiado, auxiliar do Prof. Paulo Santos).  COORDENADORES: Prof. Dr. Leandro

Juen  (UFPA,  já  participou de  nosso  WAA);  Prof.  Dr.  Ulisses  Pinheiro  (UFPE,  já



participou  de  nosso  WAA);  Prof.  Dr.  Adrian  Garda  (UFRN);  Prof.  Dr.  Cristian

Dambros;  E-mail:  schuchap@gmail.com do  PPG  em  Biodiversidade  Animal  da

UFSM  (nota  6);  Prof.  Dr.  Prof.  Dr.  Antô nio  Carlos  Lofego;  E-mail:

ac.lofego@unesp.br do PPG em Biodiversidade da UNESP (nota 7); Prof. Dr. Paulo

Enrique Cardoso Peixoto;  E-mail:  pauloenrique@gmail.com do PPG em Ecologia,

Conservação e Manejo da Vida Silvestre da UFMG (nota 6); Prof. Dr. Pedro M. Sales

Nunes; E-mail:  pedro.snunes@ufpe.br do PPG em Biologia Animal da UFPE (nota

6).  O  colegiado  aprovou  a  programação,  com  a  adição  de  um  momento  para

conversa entre os docentes e do Dr. André  Morgado Esteves como mais uma opção

para avaliação do WWA. No  ponto 4,  solicitações de docentes e discentes,  as

seguintes  solicitaçõ es  foram  analisadas  pelo  Colegiado,  sendo  a  decisão

apresentada ao final da descrição:  (i)  Aprovação da banca de defesa de tese da

discente Rosa de Lourdes Lobato Mácola intitulada “Demospongiae (Porifera) da

Baía de Todos os Santos: estudo taxonô mico e avaliação do potencial competitivo

com o bioinvasor Tubastraea spp. (Cnidaria)”, em 08 de Dezembro de 2023, à s 14h,

com a seguinte banca examinadora: Examinador 1 – Rodrigo Johnsson Tavares da

Silva (orientador,  presidente da banca,  UFBA) com suplência do Dr.  Ulisses dos

Santos Pinheiro (Co-orientador - UFPE),  Examinadora 2 (titular externa) – Dra.

Anaíra  Lage  de  Santa  Luzia  de  Jesus  (UFRJ)  com  suplência  da  Dra.  Ludimilla

Calheira Laurindo  (UESB), Examinadora 3 (titular externa) – Dra. Leila de Lourdes

Longo (UFRB), com suplência da Dra. Fernanda Maria Duarte do Amaral (UFRPE),

Examinador  4  (titular  externo)  –  Dr.  Jú lio  César  Cruz  Fernandes (UERJ),  com

suplência do Dr. George Joaquim  (UFCA), Examinadora 5 (titular externa) – Dra.

Joana Caroline Freire Sandes Santos (UFRJ) com suplência do Dr.  Eduardo Leal

Esteves (UERJ). A discente apresentou comprovante de submissão do artigo “Three

new species of  Mycale  (Porifera: Demospongiae: Poecilosclerida) from Southwest

Atlantic” ao perió dico Zootaxa, do qual é  primeira autora. Deferido; (ii) Pedido de

homologação de defesa de mestrado da discente  Joisilene de Jesus dos Santos.

Aprovado;  (iii)  a  discente  Joisilene  de  Jesus  dos  Santos solicitou  o

reaproveitamento  das  disciplinas  de  Processos  Evolutivos  e  Sistemá tica  e

Biogeografia cursadas durante o mestrado. Aprovado; (iv) a discente Camila Costa

Trevisan solicitou  trancamento  do  semestre  2023-2  por  motivos  de  saú de.

Aprovado;  (v)  o  discente  Rafael  Oliveira  de  Abreu solicitou  trancamento  do



semestre  2023-2 por  motivos  de saú de.  Aprovado;  (vi)  a  discente  Amanda do

Rêgo Barros  Matos solicitou trancamento do semestre 2023-2 por motivos de

saú de. Aprovado; (vii) Pedido de prorrogação de defesa de mestrado da discente

Ananda Moreira Faislon Cruz em 30 dias para ú ltimos ajustes na dissertação.

Aprovado; (viii) Aprovação da banca de defesa de dissertação da discente Ananda

Moreira Faislon Cruz intitulada “Cognição e personalidade cognitiva em formigas

de solos arenosos”,  em 30 de novembro de 2023,  à s  9h,  com a seguinte banca

examinadora: Examinador 1 – Hilton Ferreira Japyassú  (orientador, presidente da

banca, UFBA), Examinador 2 (titular externo) – Dr. Nicolas Gérard Châ line (USP)

com suplência do Dr. Michael Hrncir (USP), Examinadora 3 (titular externa) – Dra.

Juliana Hipó lito de Souza (UFBA),  com suplência da Dra.  Juliana Lucatelli  Dó ria

Santana. Deferido; (ix) Pedido de prorrogação de defesa de mestrado da discente

Ruane  Vasconcelos  Bento  de  Araújo em  30  dias  para  ú ltimos  ajustes  na

dissertação.  Aprovado;  (x)  Aprovação  da  banca  de  defesa  de  dissertação  da

discente Ruane Vasconcelos Bento de Araújo intitulada “Estudos taxonô micos e

filogené ticos de  Geastrum saccatum Fr. (Geastraceae, Basidiomycota)”, em 29 de

novembro de 2023,  à s  9h,  com a seguinte banca examinadora:  Examinador 1 –

Bianca Denise Barbosa da Silva (orientadora,  presidente da banca,  UFBA)com a

suplência do Dr. Iuri Goulart Baseia (Co-orientador, UFRN), Examinador 2 (titular

externo) – Dr. Rhudson Henrique Santos Ferreira da Cruz (UFOB) com suplência da

Dra.  Adriana  Oliveira  Medeiros  (UFBA),  Examinador  3  (titular  externo)  –  Dr.

Renato Juciano Ferreira (URCA) com suplência do Dr.  Felipe Wartchow (UFPB).

Deferido; (xi) Pedido de prorrogação de defesa de mestrado da discente Thamires

Brito Cunha Bomfim em 30 dias para ú ltimos ajustes na dissertação.  Aprovado;

(xii)  Aprovação da banca de defesa de dissertação da discente  Thamires Brito

Cunha  Bomfim intitulada  “Diversidade  de  fungos  micorrízicos  arbusculares

associados  à  Comanthera  mucugensis (Giul.)  no  município  de  Mucugê ,  Chapada

Diamantina,  BA”,  em  28  de  novembro  de  2023,  à s  09h,  com  a  seguinte  banca

examinadora:  Examinador  1  –  Bianca  Denise  Barbosa  da  Silva  (orientadora,

presidente da banca, UFBA) com a suplência da Dra. Danielle Karla Alves da Silva

(Co-orientadora,  UFPE),  Dra.  Examinador  2  (titular  externa)  –  Dra  .  Larissa

Cardoso  Vieira  (UFPE)  com suplência  da  Dra.  Karen Mirella  de  Souza  Menezes

(UFSF), Examinadora 3 (titular externa) – Dra. Joana Suassuna da Nó brega Veras



(UFPE) com suplência do Dr. José  Marcos de Castro Nunes (UFBA). Deferido. No

ponto  5, Revisão  e  Institucionalização  das  Comissõ es,  decidiu-se  que  a  profa.

Vanessa fará  uma consulta online, via formulá rio, para angariar novos voluntá rios

discentes  e  docentes  para  as  comissõ es.  As  comissõ es  de  Avaliação  (Sucupira,

Planejamento  e  Auto-avaliação  e  a  Comissão  SAP),  serão  institucionalizadas,  a

partir de um ofício da coordenação, e posteriormente publicadas no site do PPG, e

seus componentes terão mandatos de dois anos. No ponto 6, Seleção 2024-1, a

profa.  Vanessa  informou  que  convidou  duas  avaliadoras  externas  da  á rea  de

gené tica, a Dra. Bibiana Fam e a Dra. Pamela Paré  (UFRGS), e a profa. Alessandra

informou que o prof. Rafael Farias (IBio - UFBA), da á rea de botânica, também foi

convidado. As vagas aprovadas foram: 12 de mestrado e 08 de doutorado. Sobre as

bolsas,  a  profa.  Alessandra  informou  que  o  Programa  tem  a  expectativa  de

disponibilizar 5 bolsas de mestrado CAPES e 5 bolsas de doutorado CAPES, com

base no tempo de curso dos alunos matriculados. Entretanto, há  a possibilidade de

que  alguns  destes  discentes  solicitem  prorrogação  de  defesa  e  de  bolsa.   Em

relação  à s  bolsas  CAPES  de  mestrado  e  doutorado  que  se  encerraram

recentemente,  dos  discentes  Ruane  Vasconcelos  e  Rafael  Pereira  da  Silva,

respectivamente,  o  colegiado  decidiu  que  serão  destinadas  aos  estudantes  com

vínculo empregatício, observando-se a Portaria 412 da Universidade. Esta decisão

foi baseada na informação, veiculada no Seminá rio de Meio Termo, de que bolsas

ociosas  poderão  ser  redistribuídas  para  outros  cursos.  As  demais  bolsas  serão

destinadas aos discentes que ingressarão em 2024-1. No ponto 7, prorrogação dos

editais  PPGBioEvo  005/2023  e  006/2023  foi  decidido  que  ambos  serão

prorrogados por  mais sete dias.   No ponto 8,  o que ocorrer,  não  houve o que

ocorrer. Apó s, a reunião foi encerrada e dela foi lavrada a presente ata, que apó s

lida e achada conforme foi por todos assinada.
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 (Assinado eletronicamente em 06/11/2023 17:31 )
ANGELA MARIA ZANATA
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